MareMaTHYKH TaJIeHT

Tomu IumoBcku, Ana lumMoBcka
Ckomje

HEKOM EJJHOCTABHU TEXHHUKH 3A PEILIABAILE HA
®YHKIMOHAJHM PABEHKH (ITPB JIEJ)

OyHKIIMOHATHUTE PABCHKH C€ JOCTa MHTEpECHa W IoIylapHa Tema kako Ha IMO,
Taka U Ha JAPYTH Ip>KaBHU M MEI'YHapOJHH MaTeMaTHYKH HaTmpeBapu. ['orem Opoj Ha
npobnemu Ha IMO moxe na ce kmacuduupaaT Kako QYHKIIMOHATHE PABSHKH U JET O
THE TpobieMH BO OBaa CTaTWja Ke OHWITAT pasriieqaHd WM JaJeHH 3a BexOa Ha
guTaTenoT. PemaBameTo Ha OBHE MPOOIEeMH ce CBeIyBa Ha Haofame Ha CUTE (QYHKIIUU
KOH 3a[J0BOJTyBaaT [aJieHa PaBeHKA, & [IOHEKOTall i HEKOW JOIOJHUTEIHH yCIOBU KaKO
HENpEeKUHATOCT, MOHOTOHOCT M OrpaHudeHoct. Kako M sja e, He HOCTOM OIIITa
mocTarnka co Koja MOXe Jia ce pellr OBOj TUI Ha mpobiemu. Bo oBaa craTuja ce najacHu
OCHOBHH HJIEW M TEXHHKU KOW MOXKE J]a ce KOPUCTAaT 3a pellaBame Ha (YHKIMOHAIHU
PaBEHKHU U KOU MOJXKE J1a Ce JJOCTa KOPUCHH.

1. CmeHna Ha NIpOMEHIUBH

CMeHa Ha TPOMCHIIMBH € HABUCTHHA €IHOCTABHA TCXHHKa KOja MOXE [Ia ce
HCKOPUCTH Kako [eJ Ha PEIICHHE Ha IOCIOKeH npobiem. Bo ommuT ciydaj, ako e
nanena pasenka on oomuk f(g(x)) =h(x), kane mro g(x),h(x) ce nagenn dyHkmu u

0(X) uma nHBep3Ha (PyHKIHMja, TOTAIl CO BOBEAyBame Ha cMeHaTta t = g(X), ce moOuBa

f(x)=h(g(x)).

Mpumep 1. Onpenenn tu cure Qynkiuu f(X) mepuHMpann Ha cuTe peasHH
OpoeBH, TAKBH IIITO
fEL)=1+1+L 3acexoj x#0.
X X x

Pemenne. BosenyBame cmeHa t:XT“. Toram x:t%l U IIOYETHATa pPaBEHKa Ce

cenysa Bo obimkor f(t) = t2 —t+1. Cropen toa, f(x)= X2 —x+1.m

2. IlpaBeme HA CHCTEM O/]1 pABEHKH

OsBa ¢ ymiTe ejlHa €IHOCTABHA TEXHHKA, KOja 9ecTO (DYHKIIMOHHMpPA KOTa paBeHKara
ru coapxku Bpemnnoctute f(g(x)) u f(h(x)), 3a aBa pasnuunu anrebapcku uU3pasu

g(x) 1 h(x).

Mpumep 2. Onpenenu ru cute pynkpn f : R — R taksu mro
xzf(x)+ f(l-x) =2x—-x* 3a cekoj XeR.
Pemenne. 'o 3amenyBame X co 1—X Bo mamenara QyHKUMja u JoOuBame
A-x)2f Q=X+ f(X)=20-X)—(1—x)* . Bumejin f@L—x)=2x—x*—x%f(x) , co
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3amena Ha f(1l—X) Bo mocnenHata paBeHKa W co pemraBame no f(X), nodbuBame nexa

f(x)=1-%° .
[TotpebHO e ymTe &na mpoBepuMe Jaii oBaa (yHKIMja ja 3aJ0BOJIyBa Jaj€HaTa
paBeHKa:

X2 F(X)+ fl—x) = x>(1-x2) +1-1-Xx)? =2x—x* . m

Mpumep 3. Pemn ja paBenkara f (%) +% f(—x)=x, xage mro f(X) e peanHo
BpenHocHa (yHkuuja neuHupana 3a cure peasHu 6poeBu pasnuaHu ox 0.

Pemenne. ['o 3ameHyBame X co % BO JajZeHaTa paBeHKa U Jo0HBame

f(X) + xf (—%) :% . To 3ameHyBame X cO —X BO MoOcCJeJHATa paBeHKa U JOOMBaMe
f (—x) — xf (%) = —% . Co MHOXEHe Ha MpBaTa paBeHKa cO X M JOAaBame Ha IIOCIe[-

Hara, nobusame 2 f (—X) = x? —% . T'o 3amMeHyBaMe yIuTe efHanr X co —X H Jo0uBame

3
_ X+l
f(x)= T
OcranyBa yIuTe Ja MOKaXeMe Jeka oBa (YHKIMja ja 3aJ0BOJyBa IIOYETHATA
paBeHKa. m

3a6enemka. Bo moromemuor 6poj Ha ciydyam ja pemiaBame paBeHKaTa II0J
mpernocTaBka aeka pyskiujara f(X) mocrou. 3aToa HEOMXOAHO € J1a Ce MPOBEPH AU

nobuneHaTa QYHKIM]ja ja 330BOJTYBA TaJcHATA PABCHKA.

3. Kopucreme Ha cumeTpuja

OBaa TexHHKa MOXKE Jla cé KOPHCTH Kora (pyHKIMOHAJTHaTa paBeHKa € CO INOoBeke
TIPOMEHJIMBH.

Mpumep 4. Onpenenu ru cute pynkuun f : R — R taksu mro
f(x+y)=x+ f(y) 3acure X,yeR.
Pemenne. JleBata crpaHa Ha paBeHKara e cuMerpuuHa mo X u Y . Cmopex Toa,
X+ f(y)=f(x+y)=f(y+x)=y+f(X) , ommoco f(X)—x=f(y)—y , 3a cure
X,y €R. Cnenysa nexa f(X)—X e koncranra 3a cure X € R, ognocro f(X)=x+cC

3a OmI0 KOj M300p Ha peasHa KOHCTaHTa C. JIecHO MoOXe J1a ce MpoBepH JeKa Jo0ue-
HaTa (hamurja QyHKIMH ja 3370BOJyBa JaJcHAaTa paBCHKA. W

Ipumep 5. Onpenenu ru cure pynakuun f :R — R takeu mro
f(X+y)+ f(x—y)=4xy 3acure X,y eR.
Pemenne. Heka U=X+Yy u V=X-Y . Toram naneHata paBeHKa MOXe Jla C€ Ha-

2w f(u)—u2 = f(v)—vz. bunejku noduenara

marre Bo o6k f (u)— f(v) = u?-v
penanuja e ucronaHera 3a npoussonad U,Vve R, f(u)- u? e xoucranTa 3a cute UeR .

Cnenysa nexka f(X)= X2 +¢ , 32 OMJIO KOj M300p Ha peajiHa KOHCTaHTa C .
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JlecHo Moke ma ce mpoBepH Ieka qoOmeHaTa (aMmidja QYHKIUH ja 3aJ0BOJTyBa
JafieHaTa PaBeHKa. W

3aoememka. Mako e pCIaTUBHO €IHOCTABHO Ja C€ MPOBCpU AaIn ,HO6I/I€HI/ITG
(byHKHI/II/I T 3a10BOJIyBaaT AaJICHUTC PaBE€HKU TOA € HEOIIXOAHO

4. IIpecmeTyBame Ha f(Xy) 3a cnenujasieH u3bop Ha X,

Haofamero Ha f(X;) 3a Hekom BpemHOCTM Ha X; , Kako Ha IpPHUMEp
f(0), @, f(2),f(-) wmrH, MOXe ma Aane HEKaKBa HICja 3a TOA KAKO H3IiIena

¢ynkiujata f(x). OBaa TeXHHKa YECTO € KOPUCHA KOr'a JajieHaTa paBeHKa € CO TOBeKe
MPOMCHIINBH.

Ipumep 6. (Korea, 1988) Ompenenu ja f :R — R, TakBa mro

f(X)f(y)=f(xy)+x+y 3acureX,yeR
Pemenue. 3a y=0 gobusame f(x)f(0)=f(0)+x . Cnenysa nexa f(0)#0 wu
f(x)=1+2= - (0) Bo mocnennata paBeHka ako 3ameHuMe X =0

=0, moOuBame neka
f(0)=1. Cnopex Toa, f(X)=1+Xx.

JlecHo Moke aa ce mMpoBepH Ncka moOueHaTa (YHKIMja ja 3aJ0BOJIyBa JajicHATa
paBeHKa. m

Hpumep 7. Onpenemu tu cute dyukuun f : Q" — QT Taxsu mro
Yy _ f(y) +

f(x+;)_ f(x)+ 00 +2y,3acure X,yeQ".
Pemenne. 'o 3amenyBame (X,Y) co (1,1),(L,2) u (2,2) BO nmajeHara paBeHKa H
noousame neka f(2)=f@Q)+3,fR)=fQ)+—- 1@

o) +4 u f(3)=f(2)+5. On oBue Tpu
paBenku nodusame neka f (1) =1,f(2)=4 u f(3)=9

Hajmpso ke nokaxeme aeka f(n) = n? sa cekoj NeN

OBaa MNpETHOCTaBKa MOXKE Oa ja IMOKaXkKeMe CO Toa ITO Ke 3eMeMe X Yy=n Bo

JlaJIcHaTa paBeHKa, CO KOpUCTewe Ha nobuenara pemamwmja f(n+1) = f(n)+1+2n u
OPHHIHUIIOT Ha MATeMaTHYKa HHIYKIIKja

CrienHo ke mokaxeme neka f(X) = x2 3a cekoj XeQ

HajmpBo 3emame X =N,y =M, a moroa X =m, y=n 3a mneN. lobuBame

f(n+m) = £ (n) + 0 2

—f()+2m n + +2m14

m f(l) m |2
f—n_f +2m=f (&) +——+2m.
G+m=f(D+—— () (”)+f(rr?)+

2
2
On nocneHUTE JIBE PaBEHKH J00MBaMe JieKa n2+m  f @+
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0= F() -~ 0"+ = T =T =2 (1) -1

)

= (F() -1 1%

2 2
Heka EpeQ+ kame mro P,0eN . Ako 1—%;&0 , TOralml f(ap)—p—Z:O,

T q

q

oxHocHO f (ap) = (ap)2 .

2 2
2o _ 40, d =1. Cnopen Toa, szp)

2q

2
Axo 1—p—:O, TOTAaIIl #1, on xazge

o) 1ED (B (D)

q

Py2.

3a N=20,M=2p Bo ropuara paBeHka godusame f (ap) =f ( ) = 4i = (a

Co IupeKTHa MpOBepKa ce MOKaxyBa aeka ¢yHkumjara f(X)= X2 ja 3azmoBoiryBa
JlaJileHaTa paBeHKa.

5. llotnaOMHU

Kora ¢pyHkunuTe kou ru 6apaMe ce IOJIMHOMH MTOCTOjaT IMOBEKe CBOjCTBA MITO Tpebda
Ia TH pasriienaMe. Hekow on HajBaKHUTE ce. CTENEHOT, KOHEYHHOT Opoj Ha HYIH
(ocBeH ako ce pabotu 3a TpHBHANTHHOT HomuHOM P(X)=0 ) u Teopemara 3a

¢axropuzanuja ( p(a) =0 akko (Xx—a) e menurtena Ha P(X) ).

IIpumep 8. Onpeneny T¥ CUTE peaHy MOTMHOMH P(X) TakKBH LITO

p(x+1)+2p(x-1) =6x°+5 3a cekoj XeR.

Pemenne. OunrienHo e aeka P(X) Mopa Aa € IOJMHOM OJl BTOp CTEleH. 3aroa

MOY€eME JIa To 3anuiieMe Bo ook P(X) = ax® +bx+c. I'o 3aMeHyBaMe OBOj U3pPa3 BO
paBeHKaTa u J100uBamMe
a(x+1)2 +b(x+1) +c+2a(x—1)2 +2b(x-1)+2c = 6X2 +5,
IITO OTKAKO Ke CE CPeJH Ce CBEyBa Ha U3Pa30T
3ax® +(—2a+3b)x+(3a—b+3c) = 6x% +5.
Co wuseaHauyBame Ha Koe(bnunenrme Ol JIBET€ CTpaHM Ha IIOCIENHATa DPaBEHKa
1 4 1

9 ° 3X+§. JlecHo Moke na ce

MPOBEpH JIeKa }Z[O6I/ICHI/IOT TIOJTHHOM ja 3aJJ0BOJTyBa J]a/ICHATA PABEHKA. W

nobusame a=2,b=%=,c= onHocHo P(X) = 2x2 +

Mpumep 9. Onpesieny r/u CUTE peaATHH MOJIMHOMHU P(X) TaKBH IITO
xp(x—1) = (x—2) p(x) 3acekoj XeR .

Pemenne. 3a X=0 ce nobua 0=-2p(0), omrocuo p(0)=0. Cauuno, 3a X =2
ce noouBa p(l)=0. Bunejku p(x) e menuB co X u (X—1) MoxeMme ja ro 3amuiieMe
Bo o0k P(X) =X(x—-1)q(X), kame mTo ((X) ¢ MOJUHOM CO CTEHEH 3a 2 MOMai Of
crenienor Ha P(X) . To 3amenysame pP(X) co X(x—1)q(X) Bo mameHara paBeHKa W
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nobusame X(X—1D)(x—2)q(x—1) = (x—2)x(x—1)q(x) 3a cexoj xR . CrnenyBa neka
q(x—1D)=q(x) 3a cexoj XeR . Heka X, e mnpousBoieH peaneH Opoj U Heka
h(x)=q(x)—q(xg) . Oumrneqno e gexa h(xy)=0 . VYmre mnoseke,
h(xg+D =0a(Xg +D—d(Xg) =ad(Xg) —d(Xg) =0 . Co mnomom Ha NPUHLUHUIOT Ha
MaTeMaTHdka MHIyKOHja ce mokaxysa jaeka h(xg+n)=0 3a cexoj NeZ . bunejku
CEeKOj HEHYJTH IIOJIMHOM MMa KOHeYeH Opoj Ha HynH, cienyBa neka h(X) =0 . Cnenysa
neka ((X) e KoHCTaHTeH moimmHOM M P(X) =cx(Xx—1) 3a mnpousBosieH u3dop Ha

peajlHaTa KOHCTaHTa C . OCTaHyBa ymrte caMoO Ja C€ MPOBEpU JACKa IMOJIUHOMUTC ja
3a10BOJIyBaaT qaa€HaTa paBCHKaA.

3agayu 3a camocTojHa padoTa

1. Omnpenenu ru cute pemenuja f(X) Ha paBeHKaTa
Xf (X) +2xf (—x) = —1 kage x € R\{0}.
2. Pemm ja pyHKUMOHAIHATA pAaBEHKA
2f(tgx) + f (—tgx) =sin 2x
kage f(X) e dyHkuuja neduHMpaHa HA HHTEPBAIOT (—%,% .

3. Omnpenenu ru cute pyaknun T :Ng — Ng Taksu mro
XF (y)+ yE(X) = (x+y) f (x? + y?) , 3a cexon X,y € Ny .
4. 3a dynkumjata f:Q > Q e ucnomrero f(1)=2 u
f(xy)=f(X)f(y)— f(x+Yy)+1. Onpenenu ru cute TakBU QYHKIHH.
5. (Belarus 1997) Ompemenu tu cure ¢yukunun §:R —> R TtakBu mro 3a
[POHM3BOJIHY PeaHu OpPOeBH X U Y :
9(x+y)+9(x)g(y) =9(xy)+g(x)+9(y) -
6. Ompenenu ru cute peayinu moJmHOMU P(X) KOH ja 3a70BOJyBaaT paBeHKATa
p(X2 -2X) = ( p(X—Z))2 3acekoj XeR.
7. (Romania 2001) Onpenesnu ri CUTE PEaTHH MOTHHOMH TAKBH IITO
p(X) p(2x° —1) = p(x?) p(2x—1) 3a cexoj X R .
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